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PREGUNTA DE CONTROL

No se realizan preguntas de control teniendo en cuenta

que la clase anterior fue una clase práctica sobre los

procesos de Organización e Integración y fue evaluativa.

En caso de existir estudiantes con ausencia la seminario o

desaprobados se realiza pregunta escrita a estos

estudiantes.



Unidad # II:  El proceso administrativo

Sumario: Tema II

2.3. Liderazgo. Definición. Tipos de liderazgo. Conducta del

líder. Estilo directivo de los líderes.

2.4. Comunicación, su importancia en la Administración.

Principios y habilidades en la comunicación interpersonal. La

comunicación profesional y organizacional.

2.5. Motivación. Definición. Reglas de la motivación.

Insatisfacción laboral. Liderazgo y motivación. Trabajo en equipo.

Definición de grupo. Principios. Características del equipo de

Enfermería.



OBJETIVOS DE LA CLASE

 Caracterizar Liderazgo precisando su definición, tipos de

liderazgo, conducta del líder, estilo directivo de los líderes.

 Explicar el proceso de comunicación precisando su

importancia en la Administración, principios y habilidades en la

comunicación interpersonal, la comunicación profesional y

organizacional

 Explicar la motivación precisando definición, reglas de la

motivación, insatisfacción laboral, liderazgo y motivación, el

trabajo en equipo, definición de grupo, principios y

características del equipo de Enfermería.



¿Qué es un líder?

¿A qué se le denomina liderazgo?



LIDERAZGO

Según Hall es una forma especial de poder, involucra la habilidad 

con base en las cualidades personales del líder para obtener la 

subordinación voluntaria de sus seguidores.

Davis y Newstron considera el liderazgo como un proceso de 

estímulo y ayuda a otros para trabajar con entusiasmo hacia 

determinados objetivos y en particular hacia los objetivos de la 

organización.

Es él proceso de influir en las actividades de un individuo o 

grupos para orientar los esfuerzos hacia el cumplimiento de metas 

u objetivos en una situación determinada.



Líder, es la persona que trabaja con un grupo e influye en él 

para lograr un propósito que todos juntos pretenden alcanzar

Líder es un visionario, y es quien: 

Se preocupa por lo correcto

Se concentra en el qué y el porqué

Establece la visión y la dirección

Vive de las esperanzas y los 

sueños

Inspira innovación: Piensa en 

desarrollo y futuro



CARACTERÍSTICAS DE UN LÍDER

Posee conocimientos sólidos

Ejemplo de integridad

Confianza en sí mismo

Enérgico y decidido

Pensamiento con términos estratégicos

Saber convertir los problemas en oportunidades

Saber motivar

Saber facilitar, persuadir, negociar y resolver conflictos

Alentar, garantizar y promover la comunicación



















ESTILOS DE LIDERAZGO

 Autocrático: Esta representado por conducta directiva en la que las decisiones se trasmiten

cuando ya están tomadas. Las técnicas y los procedimientos de la actividad de dirección

están determinada por líder que orienta las tareas empleando su poder personal de forma

autoritaria. Puede anular la creatividad y la innovación. Este estilo es de gran eficiencia en

situaciones de crisis.

 Participativo: El jefe presenta al grupo el análisis de la situación con valoración de

alternativas sobre las que pide opiniones. La influencia y libertad del grupo es mas amplia

pero la decisión sigue siendo en exclusiva del que dirige.

 Democrático: Representa un avance en el reparto de influencia del grupo, estableciendo

una relación de orientación de las personas hacia la toma de decisiones en el grupo con

quien se comparten las responsabilidades. El consenso es una de las claves esenciales

que lo caracteriza. El reto del grupo es el de compartir perfiles profesionales diefrentes para

enriquecer al grupo, en donde el equilibrio y la cohesión van a ser estrategias necesarias

para la solución de los problemas que afectan al equipo.

 Liberal: Promueve la libertad completa del grupo. El líder participa en minoría siendo el

grupo quien formula las decisiones. El líder ha de ser permisivo. Para alentar la libertad del

grupo, pero si el grupo no es maduro puede caer en la ineficacia. Este estilo grandes

ventajas con prestadores de servicio independientes, que trabajan en conjunto para un

mismo fin.









¿Qué es la comunicación?



COMUNICACIÓN

“la serie de pasos dinámicos, fluidos y constantes en la transmisión de un mensaje que

produce una respuesta”. También se le concibe como “el intercambio de información

entre dos o más personas”.

La comunicación es un proceso al interior de la persona e interpersonal. Es al interior de

las personas cuando el emisor se percibe, capta el ambiente, valora, señala un receptor

y transmite el mensaje. Es interpersonal cuando emite el mensaje y pone en movimiento

el intercambio

Retroalimentar el sistema administrativo

Promover conductas cooperativas

Alcanzar la eficiencia Ejercer la direcciónPROPÓSITOS



ELEMENTOS DE LA COMUNICACIÓN 



TIPOS DE COMUNICACIÓN ADMINISTRATIVA 

 Comunicación ascendente: Fluye de subordinados a jefes. Se aplica para

informar, sugerir, aclarar, coordinar o quejarse.

 Comunicación descendente: Fluye de jefes a subordinados. Se usa para

ordenar, informar, dirigir, orientar, asesorar, aclarar y coordinar.

 Comunicación horizontal: Se produce entre personas del mismo nivel

jerárquico. Se aplica para unificar, coordinar, informar, solicitar y evaluar.

 Comunicación general: Fluye de toda la organización al exterior o para todos

los integrantes.



Principios de la comunicación

1. Principio del dinamismo. El flujo dinámico y constante de la 

comunicación asegura la recepción y la respuesta. El flujo dinámico 

y constante se refiere a la comunicación repetida y que, además, 

aclara las situaciones equivocadas.

2. Principio de la congruencia. La congruencia entre el contenido y 

la intención en el mensaje determina la respuesta congruente. Si al 

comunicarse la persona desea obtener una respuesta adecuada, el 

mensaje y su contenido deben estar acordes.

3. Principio de la forma. Elegir el método y tipo de comunicación 

adecuada permite el logro de objetivos. 



¿A qué se le denomina motivación?





MOTIVACIÓN

Es un término de deseos o implulsos que una persona siente para realizar una actividad o

cumplir un objetivo, es una combinación de procesos que nos llevan a actuar de una

manera determinada.

Energía: es una medida de la 

intensidad del impulso, en otras 

palabras abarca el esfuerzo y 

esmero

Orientación: es esfuerzo que se 

orienta y es consistente con las 

metas organizacionales es el tipo 

de esfuerzo que se desea de los 

empleados

Persistencia: se quiere que los 

empleados persistan en su 

esfuerzo  para el logro de esas 

metas.



Teoría de 

necesidades de 

Maslow

Teoría de dos 

factores de 

Herzberg 

Teoría de la 

expectative

De Broom



Teoría de las 

necesidades 

motivadoras

de McClerlland

Tres tipos de necesidades básicas motivadoras: 

1) poder, 2) afiliación y 3) realización.

Motivadores

administrativos

de Patton

Desafío

Categoría

Liderazgo

Competencia.

Temor

Dinero

Teoría de 

sistemas

directivos

Likert

Sistema autoritario explotador

Sistema autoritario benévolo

Sistema consultivo

Sistema demócrata participativo



¿Qué se entiende por trabajo en equipo?



TRABAJO EN EQUIPO

Uno de los sistemas con mayores posibilidades de éxito es el sistema de

equipo, el cual consiste en formar equipos de enfermeras profesionales

y no profesionales, que se encargan de un número determinado de

pacientes desde su ingreso hasta su egreso. El liderazgo del grupo es

asumido por la profesional, quien es responsable directa ante la

encargada de servicio de la atención proporcionada al paciente por su

equipo.



VENTAJAS DEL TRABAJO EN EQUIPO

Se proporciona atención integral.

Permite fomentar las relaciones interpersonales enfermera-enfermera 

y enfermera paciente.

Se puede valorar la calidad de la atención.

Es posible determinar responsabilidades.

Pueden aplicarse métodos de control.

El cuidado es continuado.

El paciente conoce al personal que está responsabilizado de su 

cuidado.



PREGUNTAS DE COMPROBACIÓN

Recientemente la seño JPH es elegida para desempeñarse 

como supervisora de enfermería en el GBT 1 del policlínico 

docente “Idalberto Revuelta” por sus cualidades como líder. 

a) Mencione cuales son esas cualidades.

b) Teniendo en cuenta su personalidad cual ud. considera 

será el tipo de liderazgo que ejerza.

c) Qué tipo de comunicación administrativa ejercerá cuando 

necesite trasmitir información.

d) Cuales son los principios de una buena comunicación



Estudio independiente de los contenidos 

Barreras para la comunicación que aparecen en la pag 122-123

del libro de Balderas Pedrero María de la L. Administración de

los Servicios de Enfermería.

Se orienta realizar un análisis detallado de la Resolución 396

regulación de la práctica de Enfermería, regulaciones laborales,

importancia y legalidad de los roles de Enfermería en las

organizaciones de salud, para lo cual el profesor se la llevará al

aula. Se orienta estudiar las pag 94-105 del libro de texto básico.

Motivación de la próxima actividad 

CLASE PRÁCTICA 3
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